

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы к.м.н. Бобоходжаевой Масуды Облокуловны на тему "Медико-социальные и организационные аспекты охраны репродуктивного здоровья молодежи Республики Таджикистан" представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.02.03 - Общественное здоровье и здравоохранение

Актуальность проблемы. Диссертационная работа посвящена изучению репродуктивного здоровья молодежи в Таджикистане. В качестве примера отметим, что в Узбекистане средний возраст населения равен 27,6, а в Таджикистане – 23,9. В связи с этим, наши страны являются одними из самых «молодых» государств, в которых преобладают религиозные уклады рождаемости. Это обосновывает тот факт, что молодежная политика в Республике Таджикистан, как и в Республике Узбекистан, рассматривается как стратегическое и приоритетное направление государственной политики. Например, в Республике Узбекистан функционирует Межведомственный Экспертный Совет, который на регулярной основе собирает представителей задействованных министерств, ведомств и партнеров по развитию и обсуждает насущные проблемы касательно здоровья молодежи и подростков. В результате разрабатывается постановление, которое отражает пути решения обсуждаемых проблем. В Республике Таджикистан также функционирует Координационный механизм на правительственном уровне, который решает насущные проблемы здоровья молодежи. Наши страны ещё схожи и высоким уровнем внешней и внутренней трудовой миграции, для которых характерен сезонный выезд в основном молодежи в другие страны или же которые становятся страной назначения для многих иностранных граждан, и являются страной транзита для многих беженцев. Миграция молодежи сопряжена с проблемами, связанными с их здоровьем и может способствовать как распространению инфекций, передающихся половым путем, так и расширению поведенческих девиаций.

Приведенные параллели между нашими двумя странами указывают на общность имеющихся проблем среди молодежи, в особенности для групп высокого риска, связанные с их доступностью к медико-социальным услугам. Вышеизложенное, обосновывает актуальность данной проблемы.

Степень достоверности результатов подтверждается достоверностью данных, достаточным объемом материалов исследования, статистической обработкой результатов исследований и публикациями. По теме диссертации опубликовано 51 научных работ, в том числе 21 работ, из них 7 без соавторства опубликованы в журналах, рекомендуемых ВАК при Президенте Республики Таджикистан.

Соответствие диссертации паспорту научной специальности. Диссертационная работа полностью соответствует паспорту ВАК при Президенте Республики Таджикистан 14.02.03 – Общественное здоровье и здравоохранения.

Научная, теоретическая и практическая значимость исследования. В работе представлены научно-обоснованные теоретические результаты, совокупность которых имеет немаловажное значение для развития медицинской науки. Имеется научная новизна полученных результатов в рамках современной науки в целом и для репродуктивного здоровья молодежи в частности. Практическая значимость обоснована обеспечением доступности молодежи, в особенности из групп высокого риска, к медико-социальным услугам путем организации Молодежных медико-консультативных отделений при центрах здоровья. Представленные результаты диссертационной работы могут быть использованы при разработке стратегий по здоровью населения и при проведении демографических исследований.

Основные достижения научного исследования. Соискатель ученой степени доктора медицинских наук в своей диссертационной работе изучила соматическое, репродуктивное и сексуальное здоровье молодежи в Республике Таджикистан, провела оценку качества жизни молодежи,

проанализировала нормативно-правовую базу, выявила проблемы доступности молодёжи к медико-социальным услугам и проанализировала результаты внедрения предложенной модели организации клиник дружеского отношения к молодёжи в Республике Таджикистан.

Разработанная и внедренная модель оказания медико-консультативной и специализированной помощи молодежи в Молодежных медико-консультативных отделениях центров здоровья несомненно обеспечит доступность лиц из групп риска к получению комплекса услуг, направленных на улучшение соматического, репродуктивного и сексуального здоровья. Диссертант охватила собственный материал в объеме 50 чел. молодежи, из организованных и девиантных групп населения, у которых изучила уровень и структуру основных соматических заболеваний, инфекции передающиеся половым путем, заболевания органов репродуктивной системы, предоставления услуг беременным, преемственность предоставления услуг и показатель первичной заболеваемости молодёжи в Республике Таджикистан. Автор также провела социологическое исследование для оценки качества жизни молодежи и поведенческих факторов риска среди РС, МСМ, ПИН. Также диссертант провела оценку нормативно-правовой базы и изучила проблемы доступности молодёжи к медико-социальным услугам и на этом основании предложила модель организации клиник, дружеского отношения к молодёжи в Республике Таджикистан.

Заключение. Диссертационная работа Бобоходжаевой Масуды Облокуловны на тему "Медико-социальные и организационные аспекты охраны репродуктивного здоровья молодежи Республики Таджикистан", представленная на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.02.03 - Общественное здоровье и здравоохранение по своей актуальности, поставленной цели, методологии исследования, полученным результатам, положениям, выносимым на защиту, выводам, теоретической значимости и практической ценности является новым законченным научным трудом, соответствует требованиям раздела 3 п.31-34

«Порядка присуждения учёных степеней», утверждённого Постановлением Правительства Республики Таджикистан № 267 от 30 июня 2021 г., предъявляемым к докторским диссертациям и ее автор – Бобоходжаева Масуда Облокуловна заслуживает присуждения учёной степени доктора медицинских наук по специальности 14.02.03 - Общественное здоровье и здравоохранение.

Рецензент:

**д.м.н., профессор кафедры
Акушерства и гинекологии
Центра развития профессиональной
квалификации медицинских работников
Узбекистана**



Ниязметов Р. Э.

« 3 » апреля 2023 г.

Центр развития профессиональной квалификации медицинских работников. Эл.почта. TIPME.UZ

Imzosini tasdiqlayman
Kadrlar bo'limi boshlig'i

Адрес: 51 Parkent ko'chasi, Tashkent 100007

Телефон: 8 71 268 17 44